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Защо говорим за това?

Важно е да знаеш колко е свързан светът, в който живеем, и защо нещо, което се случва на другия край на света, може да има ефект върху твоя
живот. 

Сигурно си чувал понякога възрастните да казват с тревожни физиономии, че икономиката върви на зле. Или по новините да съобщават, че
икономиката се забавя. Може и да се досещаш, че колко добре живеем, зависи от това дали икономиката върви нагоре и колко бързо расте.

Но какво е икономика и къде можем да я срещнем в света около нас?

Помисли например за нещата, които имаш у дома или по себе си. Семейната ви кола може би е произведена в Германия. А тениската на гърба ти
може да е дошла чак от Китай. Телефонът в ръката ти може да е бил сглобен във Филипините или в Тайван. Любимата ти видеоигра да идва от
Япония. А обичаш ли авокадо? То е пътувало до чинията ти чак от Мексико.

Стоките и услугите пътуват между държавите по целия свят във всеки един момент. Тъкмо това движение наричаме глобална икономика.
Икономиката има няколко мотора, които я задвижват - хората, които произвеждат неща, хората, които използват тези неща, и всички, които продават
или купуват неща.

Тази система на търговия расте непрекъснато и става все по-голяма в световен мащаб.

България например продава едни неща на други държави, а си купува други от тях.

Националната икономика на нашата страна е много свързана със световната. Тя се определя от това колко произвеждаме като страна и колко
продаваме на други държави.

Това могат да са всякакви стоки - от плодове и зеленчуци, през мебели, до автомобилни части. Или природни богатства, които има в нашата страна,
или пък услуги, като например интернет и банки.

България търгува най-много със страните от Европейския съюз. А най-много изнася неща като електротехника, машини, мед (но не този, който се
хапва, а металът) и електроенергия.

Защо всичко е толкова свързано?

Както има хора, които искат да продават неща, така има и хора, които искат да ги купят. Колкото повече хора искат нещо, толкова повече търсене има
за него. И то може да бъде продадено за повече пари. Но ако има много хора, които продават едни и същи стоки, то тогава търсенето за тях ще
намалее и цените ще са по-ниски. Това се нарича търсене и предлагане.

Ако хората разполагат с повече пари, отколкото са им нужни, за да оцеляват, това означава, че икономиката се развива добре. Когато по-голямата
част от хората в някоя икономика не се тревожат за пари, тогава една икономика се счита за здрава. Но също така това една икономика да се развива
добре не означава, че всеки човек в нея живее добре. Благата не се разпределят поравно между хората и навсякъде има бедност.

Глобалната икономика се измерва по различни начини. Например през това колко харчат хората. Или каква е общата стойност на стоките и услугите,
които е произвела една страна за година например. Това се нарича вътрешен брутен продукт.

За глобалната икономика се грижат международни агенции и организации като Световната банка, Международния валутен фонд, ООН и други. Те я
измерват и правят прогнози. Сега например очакват, че световната икономика ще се забави. Това означава тя да расте с много по-малко от преди
или пък изобщо да не расте. Причините са събития като пандемията от коронавирус и войната в Украйна. Те предизвикаха много сериозни
затруднения в търговията между държавите и затова се отразяват зле върху световната икономика. 

Украйна например е голям производител на зърно. Тя го продава на много страни по света. Руските военни обаче бяха блокирали пристанищата на
Украйна и корабите със зърно не можеха да стигнат до тези страни. Ако за този проблем не се намери решение, това може да доведе до световна
криза на храните. 

https://www.knigovishte.bg/article/kidstrustnews-piloten-proekt-na-knigovishte-i-casorissi-za-prepodavane-na-grazhdanska-i-mediyna-gramotnost-v-uchilishte-chrez-kachestvena-detska-mediya


Въпросника към тази статия можеш да решиш онлайн на:
/book/2392-shto-e-to-globalna-ikonomika

Сканирай този QR-код и влез директно във въпросника -> 

©"Вижте" е издание на Фондация Гутенберг 3.0. Всички права са запазени


